

水淹脖颈,暴雨中逆行32天抢险救援

资兴市新民消防救援站:感动的人和事很多,我们只是一个缩影



道路被洪水冲毁,通信中断,消防救援人员徒步挺进八面山。

受访者 供图



3月10日21时许,郴州资兴市消防救援大队新民消防救援站消防员胡均玮刚结束救援任务,靠在椅子上休息,手机铃声划破夜的宁静。来电显示,是家住八面山的外婆打来的,电话那头传来熟悉又欣喜的声音:“听说你们得奖了,外婆为你高兴……”

春雨敲打在玻璃上,接到外婆的电话,胡均玮的思绪回到那个暴雨如注的夏日。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

水淹脖颈,暴雨中逆行32天

2024年7月26日,台风“格美”席卷资兴市,暴雨来袭,八面山陷入一片汪洋。道路被洪水冲毁,通信中断,整个乡镇与外界失去联系。

当第一支救援突击队徒步挺进八面山时,山洪已淹没通往核心受灾地区的最后3公里盘山公路。资兴市消防救援大队临危受命,胡均玮所在的新民消防救援站的队员们踏上了艰难的救援之路。“当时情况十分危急,我们带着冲锋舟、救生衣、绳索等装备,沿着被洪水淹没的道路前行。”回忆起2024年那场惊险救援,胡均玮仍心有余悸。洪水湍急,水下暗流涌动,随时可能将人卷走。

“雨越下越大,看不清前进的路。救援车队行至何家山道路舟山地段,第一辆消防车通过后,突然发生了山体滑坡,车被阻断无法前进”。为了尽快实施救援,资兴消防救援大队教导员方瑜决定徒步挺进八面山。经过10余个小时的艰难跋涉,方瑜终于带着队员们进入受灾地。

“一路上总是听见雷声,我和队员们说,天气太差了,又是打雷又是下雨。后来我们才知道,那不是雷声,而是塌方的声音。”新民消防救援站站长苏腾欢告诉记者,救援充满挑战,“房屋被洪水浸泡,结构松动,随时有坍塌的危险”。

“水深的时候,淹到脖子这了,站里的消防员都被脏水呛过。”苏腾欢说,救援队员们不顾自身安

危,深入房屋搜索被困群众。用担架抬出行不便的老人,背着小孩和孕妇转移到安全地带。经过32天的生死救援,圆满地完成了任务。

“感动的人和事很多,我们只是一个缩影”

逆行32天,救援队员们连续奋战,腿部因为长期浸泡在污水中,皮肤发白、起皱,不少人的皮肤被感染长出红色丘疹。“那时候根本顾不上这些,只想着尽快把群众救出去。”胡均玮告诉记者,当时他的双腿在洪水中浸泡得发白肿胀。

救援期间,胡均玮得知外公外婆被困在受灾区域,尽管他无比焦急和担忧,却无法前往救助。直到大部队进驻,救援工作稍有进展,他才跟随队伍前往救援寻找。看到家人平安无事,胡均玮悬着的心终于放下。老人紧握着外孙的双手,叮嘱他注意安全,去帮助更需要帮助的人。

如今,曾经洪水肆虐的八面山早已恢复生机。2025年2月25日,资兴消防救援大队新民消防救援站获评2024“感动湖南”年度榜样人物,得知获奖的消息,苏腾欢激动地表示,“救援中,感动的人和事还有很多,我们只是其中一个缩影。能够代表这个群体获奖,我们感到无比荣幸。”

在荣誉的背后,是无数个日夜的坚守与付出,是危难中逆行的身影,是平凡生活中的默默守护。窗外的春雨渐歇,胡均玮轻轻摩挲着和外公外婆的合影,照片背面,写着“平安”两个字。

主播向粉丝借钱后拒还
法院划扣“打赏”当执行款
网络“虚拟礼物”也可还债

粉丝给喜欢的主播
疯狂打赏,钱一到账就被
法院划扣成执行款,给主
播还债。3月12日,记者
从长沙市望城区人民法院
获悉,该院创新执行方
式,成功执结一起网络主
播民间借贷纠纷案件,直播
间的“虚拟礼物”成为申请
执行人手中的“实到账目”。

网络主播向粉丝借钱后拒还

望城人文某是某直播平台的唱歌类主
播,自称原创音乐人,吸引了不少粉丝打赏,
小欣就是其中一位忠实粉丝,经常给文某打
赏、刷礼物。两人逐渐熟络后,文某开始以各
种借口找小欣借钱。出于对自己喜欢主播的
信任,小欣先后借出7万余元,但文某却迟迟
没有还款。

小欣多次催讨无果后,起诉到望城区法院,
法院判决文某还款。判决生效后,文某仍未
主动履行义务,小欣向法院申请强制执行。

执行立案后,法院立即对文某名下财产进
行调查,未发现可供执行的存款、车辆、不动产
等财产线索,且文某拒绝配合,执行工作一度
陷入困境。

就在执行法官一筹莫展之际,小欣提供线
索称,文某一直在平台直播,通过粉丝打赏获
得了较为可观的收益。这一消息为执行法官打
开了新思路。

法院连续5个月扣划执结案件

执行法官深入研究相关法律法规及平台
规则后,确定了执行思路:直播打赏相关收益
符合民法典规定的网络虚拟财产权益,具备财
产属性,法院有权进行查询、冻结、扣划。法官
当即联系直播平台,向其送达执行裁定书和协
助执行通知书,并要求提供文某直播账号的实
名信息、打赏流水及未结算收益。

平台反馈显示,文某账号的收益提现实名
信息与其身份证信息完全匹配,且有2万余
元未结算款项。法院随即下达协助执行通知
书,要求直播平台协助冻结、扣划文某直播间未
结算款项,并按月扣划后续收益。

强制措施实施后,文某主动现身表示愿意
配合执行。法院采取灵活执行策略,冻结文
某直播收益提现,但允许其继续直播,在保
障申请执行人的胜诉权益的同时兼顾被执
行人的生存发展需要。经过5个月的持续扣
划,法院成功从文某直播账户中扣划7万余
元发放给小欣,原本棘手的执行案件顺利执
行完毕。

法官介绍,此案为解决类似执行案件提
供了新思路。互联网经济下,财富创造与积
累模式日益多元化,传统执行视野已难以全
面覆盖被执行人的实际财产范畴。本案中,
法院打破常规,在传统执行路径“碰壁”后挖
掘网络资源,锁定被执行人作为网络主播的
直播打赏收入,成功实现执行款的足额到位,
让胜诉当事人的权益得以切实落地。(文中人
物均为化名)

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿
通讯员 王重阳 曾晶晶

幼童受伤报警求助,警车开辟“生命通道”



三湘都市报3月12日讯 “您好,110!你可以帮我派一辆警车开路吗?我的女儿从一米多高的地方摔了下来……”近日,邵阳市一辆警车鸣笛开道,上演了一场争分夺秒的救援。3月12日,记者采访到当时指挥调度的民警李修福,他告诉

记者说:“我们经常会碰到一些紧急求助,这是警察应该做的。”

3月1日11时39分许,新宁县公安局交警大队接到指挥中心紧急指令:一名一岁多幼童不慎坠落,伤势严重,急需送医救治,因交通拥堵,紧急报警求助。接到群众求助后,正在思源学校周边带队巡逻的民警李修福,一边上报大队指挥中心调度,迅速启动应急预案开辟

“绿色通道”,一边立即与求助车辆会合,开启警灯、拉响警笛,并通过喊话器提醒沿途车辆避让,指挥中心同步协调沿线交通信号灯,确保“绿波”通行。

当时正值交通高峰时段,原本需要十多分钟的路
程,在交警的引导下,仅用5分钟便抵达医院。“当时孩子
妈妈吓坏了,哭个不停,生怕孩子出问题。”李修福回忆
说,“幸好及时送到了医院。”

3月12日,记者了解到,因送医及时,受伤幼童经紧
急处理后脱离生命危险,目前情况稳定。

民警提醒:家长一定要加强儿童安全监护,尤其注
意高处坠落风险,确保家中窗户、阳台等区域安装防护
设施。同时,若遇紧急情况,可立即拨打报警电话求助,
警方将全力开辟“生命通道”。

■文/视频 全媒体见习记者 刘文 通讯员 汤伟志 宁辉